

深圳蓮花山公園勒杜鵑花展開幕

赴鵬城心臟 追最美花事

異域風花園
穿梭時空

此次花展的一個亮點是其中6個異域風情的花園展。

地中海希臘風情的海之戀花園，白牆、藍欄、小木船，紅色勒杜鵑點綴着充滿海岸風情的建築，一秒走入唯美浪漫的希臘地中海。

以馬來群島為靈感藍本設計的海島花園，礫石海灘、棕葉涼亭、椰樹芭蕉，每一處都充滿了東南亞熱帶海島風情，分鐘感覺自己在度假。

在南美風情的狂野花園，穿過層層綠植，從月亮門進入中心庭院，色彩鮮艷的花牆、勒杜鵑花架、古老的圖騰……彷彿一腳踏進狂野的南美大陸，刺激的探險之旅即將開啟。

充滿童趣的迷園是孩子們的最愛，彩色的爬網、成年人彎腰才能通過的拱門，集兒童活動空間和親子科教活動場地於一體。充滿動感的悅動花園，以粉、紫、白為主色調，充滿着浪漫唯美的氛圍。柔性的藤花垂蔓與

硬性的勒杜鵑搭配，營造出油畫般的勒杜鵑花園。

造型獨特的仙湖花園則具有高迪藝術風格，天馬行空的創意式設計與自然相結合，打造出一幅自然森林景象。

市集產品繁 現場學園藝

相比往年花展只能賞花，今年逛展吃喝玩樂，樣樣齊全。首次推出的城市花集中，設置了18個經營鮮切花、乾花、小型觀賞植物、園藝用品及文創產品等攤位，除了可以買花，把心儀的花花草草抱回家外，更是首次引進了餐飲服務。

此外，花展還設置了3大互動活動增強花展科普性，由勒杜鵑研究會專家帶領賞觀勒杜鵑品種；花藝師現場教學禮盒插花及盆栽種植；國內知名勒杜鵑專家和園藝達人，講解深圳花卉。



■在今年的勒杜鵑花展上，兩名年輕女子在海島主題花園中坐看繁花。
香港文匯報記者郭若溪 攝

11月的深圳，距離市中心最近的蓮花山公園迎來了一年中最美的時節，2019深圳勒杜鵑花展在此開幕，全園絢麗繽紛，美不勝收。緊鄰的中心公園、筆架山公園同期上演着近百場公園文化活動，草地音樂會、街舞表演、童話音樂劇……吸引着香港遊客北上，共赴一場美好的賞花邀約。

作為深圳的市花，勒杜鵑展現了深圳這個年輕城市開放、包容的活力和風采。在寶安，就有一個以勒杜鵑命名的公園，深圳勒杜鵑谷公園。園內佔地面積約8,800畝，種植了118種不同品種的勒杜鵑花，架設了多條勒杜鵑長廊，最長一條約188米，是目前全市最長的勒杜鵑主題文化長廊，四處擺放勒杜鵑的科普展板。

勒杜鵑谷按照景觀空間和設計特色，打造了獨具匠心的翠雲門、覽山碧、入芳華、拂花道、芳草地、樓花影、竹禪影、花尋海等「花谷八景」。

進入公園一路移步換景，遠可觀雲卷雲舒，重巒疊翠，中可見小橋流水，碧波蕩漾，近可看花紅草綠，鳥飛魚躍，在遊園中休閒還能感受潛移默化的環境文化浸染。

賞花指引

勒杜鵑
別名：葉子花、三角梅
分佈區域：原產熱帶美洲，現世界熱帶亞熱帶地區廣泛栽培。
藤狀灌木，苞片色彩艷麗，開花多，是中國深圳、廈門和珠海等多個城市的市花和贊比亞的國花。

美麗異木棉
別名：美人樹、美麗樹
分佈區域：熱帶地區多有栽培，中國南方地區廣為栽培。
落葉喬木。花淡紫紅色，近中心白色帶紫斑。花姿艷麗，盛開時花多葉少。

木芙蓉
別名：芙蓉花、拒霜花
分佈區域：原產中國西南部，亞熱帶地區多有栽培，成都市市花。
落葉灌木，枝條密被銀灰色星狀毛。花期長，一般早開暮謝。

冬紅
別名：帽子花
分佈區域：原產喜馬拉雅南坡至馬來西亞。
常綠灌木。花萼擴展，磚紅色或橙紅色，花萼擴展形似帽簷。

黃鐘花
別名：金鐘花
分佈區域：熱帶地區多有栽培。
花鮮黃色，排成頂生的總狀花序或圓錐花序，花冠漏斗狀，果長條形。

逛主題長廊 寓教於樂

為了讓更多遊客了解勒杜鵑，園內還建設了中國首個勒杜鵑花主題科普展覽館，囊括118種勒杜鵑圖文資料，存有45種世界各地的勒杜鵑標本，以及「紫磨金」、「悟空」、「日落」、「紅燈籠」等國內外的稀有品種，是全國面積最大的勒杜鵑生態科普基地。

館體為嶺南傳統建築，分為上下兩層，建築面積1,293平方米。館內以「創意種子—栽培生長—創意外果—實生不息」為觀覽主線，通過圖文資料、標本和活體植株、科普活動向遊客展示勒杜鵑這一嬌媚花兒的歷史由來、品種特徵、實際應用、生長和種植養護等方面知識。通過科普及手工製作台，遊客可以親自動手，在手工製作台上體驗種植勒杜鵑盆栽、製作勒杜鵑標本、DIY勒杜鵑相關手工藝品等互動環節，將科普館的理論知識運用於實踐，寓教於樂。



勒杜鵑精品展。
香港文匯報記者郭若溪 攝

跟我走着數

蓮花山公園

乘地鐵福田口岸搭乘地鐵4號線，少年宮站F1出口

深圳寶安勒杜鵑谷公園

乘地鐵5號線洪浪北站，轉M378巴士在康橋書院站下，步行500米

在深圳，大街小巷都盛開着這種美麗的花朵，它鮮艷奪目，美不勝收……它的名字叫勒杜鵑，又名三角梅。

逾兩百品種 最貴數十萬

1986年，勒杜鵑被定為深圳市花。1999年開始，深圳勒杜鵑花展開始舉辦，至今已屆第21屆。今年的花展佈展面積21萬平方米，展出超過200個勒杜鵑品種，還有一系列文化活動。

從深圳市民中心出發，沿着跨線橋向北，遠遠就能被蓮花山公園裡那些開得火熱燦爛的勒杜鵑吸引。不論是不是勒杜鵑的愛好者，南門進園左手邊的勒杜鵑精品展，都一定會大開眼界。這裡佈展面積約6,000平方米，精品盆景200盆，其中不乏首次對公眾展出的「天使」、「火寶石」等80多個珍稀品種。

這裡的勒杜鵑造型獨特，有的像迎客松，有的生長茁壯年限長，有的一株上面就開了五顏六色的花朵，有的花開滿枝像桃花一樣茂盛……一株株勒杜鵑盆景高低錯落擺設在白色木框背景前。據深圳市公園管理中心園藝部部長文

波介紹，展區最貴的一棵迎客松造型的勒杜鵑價值數十萬元人民幣。

作為深圳花展史上最大勒杜鵑花海，今年花展精心佈置了花園展、精品展、城市花集、容器花園四個主要展區，各個展區之間運用繽紛多彩的勒杜鵑花境

進行串聯，佈展面積達20萬平方米。沿着金桂路上山頂，可以一邊登山一邊欣賞，7處用廢棄汽車、陶罐、輪胎等不同材質容器營造出的容器花園，老舊的電瓶車上，種上了粉紅粉白的勒杜鵑，創意讓人眼前一亮。



一名遊客在勒杜鵑花海中留影。
香港文匯報記者郭若溪 攝

勒杜鵑花海 自成一展

城事特搜

2019年瑤族盤王節暨「盤王賜福·耍歌堂」

盤王節是瑤族人民紀念其始祖盤王的盛大節日，迄今已有1,700多年歷史，承載了瑤族的歷史變遷、風情習俗、宗教信仰、圖騰崇拜和智慧情感等。而「耍歌堂」是連南排瑤紀念祖先、追憶歷史、慶祝豐收、酬謝還願、傳播知識和群眾娛樂活動於一體的民間盛會，已被列入國家級非物質文化遺產。

時間：11月16日—11月17日
地點：廣東連南千年瑤寨景區

林茨電子藝術節全球巡展深圳首站

精選藝術節歷屆16件獲獎作品，涵蓋AI技術、機械智能、媒體藝術等各種國際前沿的科技、藝術代表作。

時間：即日起至明年2月16日
地點：海上世界文化藝術中心

「仙門奇峽」啓動首屆國產手機攝影暨短視頻大賽

通過鏡頭展現仙門奇峽旅遊風景區的自然風光、美景美食和人文風情等。同時，借助此次活動獻禮乳源瑤族自治縣成立56周年，展現內地大好河山的新面貌的同時，也傳播嶺南歷史文化，啟發更多民眾及時記錄身邊的美好。

時間：11月16日—12月31日
主題：「南嶺仙門·風情奇峽」

2019深圳勒杜鵑自然科普專項展

以「秋來着花·美麗家園」為主題，舉行勒杜鵑相關系列科普及文化活動，普及勒杜鵑知識及花卉展示。

時間：即日起至11月27日
地點：勒杜鵑谷公園

印花

「盛世長卷」——仇英《清明上河圖》真跡沉浸特展



明代仇英《清明上河圖》廣為人知，由正藝術博物館館藏的深圳本真跡，近期將以最新科技手段與藝術相結合的方式在深圳展出。在AI和AR等高精尖科技手段和互動裝置的融合下，再現了原畫中所描繪的情景，明代蘇州古城的繁榮景象和市井文化，讓觀眾在不知不覺中「一秒入畫」。展覽的學術性與互動性相交融，讓觀眾們在感受中國傳統文化藝術的魅力同時，開始一場跨越近500年的穿越之旅。

時間：今年12月19日—明年5月28日

地點：中國華潤大廈藝術中心美術館（深圳灣萬象城B1層）

價格：優惠早鳥價88元（人民幣，下同）；成人票108元；60歲及以上長者票54元